

# 妄稱中國透過平台「操縱輿論」 美民權組織批開創危險先例 美法院維持「不賣就禁」法案 TikTok：將上訴至最高法院



●TikTok支持者認為禁令侵犯美國人言論自由。  
網上圖片



香港文匯報訊 美國有線新聞網絡(CNN)周五(12月6日)報道，美國哥倫比亞特區巡迴上訴法院當天作出裁決，維持美國總統拜登簽署的一項法案，要求字節跳動在明年1月19日之前剝離TikTok，否則該應用程式將在美國被禁。美民權組織「美國公民自由聯盟」(ACLU)認為，上訴法院的裁決開創一個「有缺陷且危險的先例」，侵犯美國人的言論自由權利。TikTok也發聲明稱，將向美國最高法院提出上訴。

道稱，美國總統拜登4月簽署法案，要求字節跳動將TikTok出售給「非中國所有者」，否則該應用程式將被禁在美營運。TikTok在5月提出訴訟，要求美國法院阻止這項法案，認為拜登政府的法案侵犯美國民眾的言論自由權利，「這是歷史上首次，美國國會頒布法律，在全國範圍內永久禁止一個特定的發言平台，並禁止美國人參與一個在全球擁有超過10億用戶的網上社群。」

導致美國民眾受到徹底的審查。除非TikTok禁令被撤銷，否則到明年1月19日，美國和世界各地逾1.7億美國人的聲音將被壓制。」

TikTok行政總裁周受資也在一份內部備忘錄上表示，TikTok將尋求臨時限制令，以阻止法律的實施。他在內部備忘錄上寫道，「我們下一步是尋求對封鎖法律的臨時限制令，並等待美國最高法院的審查。雖然今天的消息令人失望，但請放心，我們將繼續為保護平台上的言論自由而努力。」

美國哥倫比亞特區巡迴上訴法院周五對這宗訴訟作出裁決，維持拜登政府出臺的法律，要求字節跳動剝離TikTok。3名法官安稱中國「利用與TikTok母公司字節跳動的關係，威脅透過TikTok扭曲美國言論並操縱公共輿論」。上訴法院法官認為，拜登政府的法案並沒有違反美國憲法第一修正案。

## ACLU：公然侵犯言論自由

裁決也引發美國民權組織強烈不滿。ACLU指出，禁制TikTok公然侵犯了美國人的言論自由權利，他們使用這款應用程式進行表達並與世界各地的人交流。除非造成極其嚴重和迫在眉睫的威脅，否則美國政府不能禁止整個平台。

美國市場研究公司Emarketer分析師恩伯格認為，這項裁決是TikTok的重大挫折，但還不是上訴之路的終點，「若最高法院也作出不利TikTok的裁決，並且禁令得到執行，將給美國社會格局造成動盪，使Meta、YouTube和Snap受益，同時損害依靠TikTok謀生的創作者和小企業。」

## TikTok：禁令基於假定信息

對於美國上訴法院的裁決，TikTok周五在社媒X上發聲明，承諾將向美國最高法院提出上訴。聲明寫道，「最高法院在保護美國人言論自由方面有着悠久的歷史，我們期望他們在這個重要的憲法問題上也能做到這一點。不幸的是，TikTok禁令的制訂和實施是基於不準確、有缺陷和假定的信息，

## 廣告商投信心一票 未調整TikTok營銷預算

香港文匯報訊 儘管美國上訴法院維持針對TikTok的禁令，但廣告商卻不急於調整其對TikTok的營銷預算，顯示出這個廣受美國民眾歡迎的應用程式在面對多年威脅後，生存力依然堅強。

在周五(12月6日)發給廣告商的電子郵件中，TikTok全球業務解決方案總裁錢德勒表示，公司計劃尋求「阻止TikTok禁制令生效的禁令，直到美國最高法院有機會審查此案」。雖然TikTok在美國的前景未明朗，但廣告界的高管表示，公司品牌仍在繼續使用該應用程式，同時也尋求備用計劃。

媒體代理機構Horizon Media品牌安全執行副總裁傑森·李表示，「廣告商並沒有撤出TikTok，儘管有數間公司正制訂應對潛在禁令的投資重新分配計劃。」Horizon

正與客戶合作，為TikTok被出售或禁止的各種情況作好準備。

一旦TikTok被禁用，社媒巨頭Meta或獲得TikTok大部分廣告收入，其次是Alphabet旗下的短片分享平台YouTube。營銷機構Hawke Media行政總裁休伯曼表示，這兩家公司在過去幾年中推出了短片功能，跟TikTok競爭，但他指出「在末定案之前不宜妄動」。數碼廣告公司PadSquad的戰略主管沃特表示，「TikTok仍擁有活躍的用戶群，這使得品牌不太可能過早撤出。除非他們的客戶首先離開，否則廣告商不會放棄這艘船。」

據研究公司Emarketer估計，TikTok在美國的廣告收入預計今年將達到123億美元(約956億港元)。

## 敘反政府武裝逼近霍姆斯 首都恐失最後防線



●敘反政府武裝逼近霍姆斯。路透社

香港文匯報訊 敘利亞反對派武裝「沙姆解放組織」(HTS)繼攻佔阿勒頗及哈馬後，周六(12月7日)往南直撲通往首都大馬士革的第三大城市霍姆斯，已進入該市外圍地區，一旦政府軍失守，首都將失去最後屏障。鄰國黎巴嫩與約旦已迅速關閉部分與敘邊境關口，以防混亂蔓延。

多面受敵。另據《紐約時報》指出，一直力挺巴沙爾的伊朗已開始從敘撤離人員，撤走包括伊朗革命衛隊轄下聖城旅的高級將領，相關人員已陸續轉往黎巴嫩或伊拉克，但伊朗未有證實此消息。

不願具名的美方官員表示，美國大使館已敦促敘境內的美國公民趁商業航班尚能運作時離境，俄羅斯駐敘大使館也對俄公民作出類似呼籲。黎巴嫩宣布關閉除貝魯特連接大馬士革以外的所有黎敘陸路邊界，約旦內政部亦宣布關閉一個通往敘利亞的邊界站。

伊拉克外長侯賽因、敘利亞外長薩巴格和伊朗外長阿拉格齊周五在巴格達舉行會議，就敘利亞問題深入交換意見，呼籲通過和平方式解決敘問題。3國外長在聯合聲明中，強調尊重敘主權、獨立、統一和領土完整，譴責一切形式的恐怖主義，一致認為應就敘問題繼續保持磋商與協調，持續關注局勢發展，為未來事態發展做好準備。

## 傳伊朗開始撤員

與此同時，活躍於敘利亞南部的反政府武裝則聲稱奪下西南部大城市德拉，正開始包圍大馬士革，盤踞敘東北部、由美國扶持的庫德族部隊也進入先前由政府軍控制的東部大城市代爾祖爾，令巴沙爾政權

## 聯合國：敘至少37萬人流離失所

香港文匯報訊 敘利亞反政府武裝發動閃電攻勢、持續攻城掠地之際，聯合國秘書長發言人杜加里克周五(12月6日)指出，敘利亞自11月27日爆發衝突至今，已至少造成37萬人流離失所。

杜加里克在聯合國總部一個記者會上說，敵對行動升級以來，至少有37萬人流離失所，大多數是婦女和兒童，其中包括10萬人已多次離開他們的家園。

杜加里克還稱，敘利亞的戰鬥持續，對關鍵的基礎設施造成嚴重損毀，中斷大部分急需的救援行動。他引述當地衛生當局稱，據報數以百計平民在過去一周喪生或受傷，但死傷的確切數字尚待核實。

## 歐盟懶理馬克龍反對 與南美市場簽自貿協議

香港文匯報訊 歐盟不顧法國的強烈反對，周五(12月6日)與南美南方共同市場達成尋求已久的自貿協議，法國則誓言要阻撓該協議獲得批准。

歐盟委員會主席馮德萊恩前往烏拉圭，參加本周的南方共同市場峰會，儘管法國總統馬克龍表示協議條款「不可接受」，但歐盟和南方共同市場仍就自貿協定條款原則上達成一致。

## 法憂影響本土農業

在面臨來自中國的激烈競爭，以及美國總統當選人特朗普的關稅威脅之際，已經歷20多年談判的這項協議，為歐盟和由阿根廷、巴西、巴拉圭和烏拉圭創建的南美關稅同盟，提供了為各自的商品開發新市場的機會，該協議也將是雙方各自

有史以來達成的最大貿易協定。

在歐盟批准協議將是一場漫長而艱難的鬥爭，若協議獲通過，將形成一個擁有7.8億消費者的一體化市場，從而提振陷入困境的歐盟製造業和南方共同市場龐大的農業產業。此外，歐盟在南方共同市場的存在也將得到加強，並有助雙方抗衡特朗普潛在貿易戰的影響，尤其歐盟汽車出口商將從逐步取消目前的35%關稅中受益。汽車零組件、機

器、化學品、服裝和紡織品等工業產品的高關稅也將被取消。

然而一些歐洲國家尤其法國和波蘭仍堅決反對，主要擔心協議將影響本國農業領域。歐洲農民擔心以較低標準生產的拉美商品大量流入，會使他們處於不公平的地位。



●法農民今年已多次抗議廉價農產品湧入。網上圖片

## 以總統致電馬斯克 求助推動人質談判

香港文匯報訊 美國有線新聞網絡(CNN)周五(12月6日)報道，以色列總統赫爾佐格本周曾致電美國富豪馬斯克，旨在尋求他的幫助，在推動釋放以色列人質談判的事宜上施加影響力。這再次顯示出馬斯克對世界政治格局具有的影響力。

報道稱，考慮到兩人的身份和討

論的話題，這是一次非常規的接觸。知情人士透露，赫爾佐格是在人質家屬的壓力下打電話，他們希望馬斯克能對各方面施加壓力，幫助他們的家人獲釋。

在去年10月被俘的以色列人質中，目前約有100人仍處於哈馬斯控制下，部分人質擁有美國國籍。據稱赫爾佐格致電不僅為了透過馬斯

克影響美國總統當選人特朗普，馬斯克在特朗普陣營中的角色是一回事，但他也是全球最重要社媒之一的關鍵人物。

特朗普贏得大選後，曾多次與以色列總理內塔尼亞胡交談，也曾與赫爾佐格交流。特朗普陣營一直在指責總統拜登未能確保人質獲釋，並寄望推動新的談判取得成果。

## 俄媒：烏首用波蘭新型無人艇 襲克里米亞大橋

香港文匯報訊 據俄羅斯媒體報道，烏克蘭武裝部隊周五(12月6日)首次使用波蘭最新型的「Gavia」水下無人艇(圖)，向克里米亞大橋發動攻擊。

報道稱，在凌晨約4時50分，俄

軍在黑海水域發現從德薩方向駛來的無人艇，隨後確認烏武裝部隊使用多種類型的無人艇，包括快速偵察無人艇、配備機槍和熱成像儀的掩護無人艇等，烏軍還使用該國生產的「Magura-V5」和「Sea Baby」無人艇。報道還稱，黑海艦隊航空兵在克里米亞大橋及刻赤港區域，對無人艇殘骸進行分析後認為，其中部分殘骸屬波蘭最新研發的「Gavia」水下無人艇，這款無人艇去年11月才

在波蘭測試完成，隨後迅速交付烏。

俄羅斯國防部在戰報中指出，當天黑海艦隊航空兵共摧毀8艘烏軍無人艇，但沒有說明具體型號。克里米亞大橋管理部門的公告顯示，大橋公路交通曾一度暫停。

另一方面，俄羅斯與白俄羅斯周五簽署聯盟國家安全保障條約，俄總統普京說，條約將可保護兩國安全，他同時表示，隨着「榛樹」高超音速導彈系統明年開始量產及服役，不排除在白俄境內部署，潛在打擊目標會由兩國軍事政治領導層決定。

